

郑州晚报
这厢有“礼”!

继“郑州晚报首届读者节”之后，郑州晚报再次派送大礼。即日起，凡固话尾号、手机尾号、车牌尾号、身份证尾号为61或8的读者，144元订一份全年《郑州晚报》，将有1名读者获得价值61倍（8784元）的珠宝礼品，将有61名读者获得价值8倍（1152元）的珠宝礼品。

订报热线：67659999

订报地址：郑州市陇海西路80号郑州晚报大厦305室

2010年6月2日 星期三 主编 王绍禹 编辑 王保立 校对 广莉 版式 王姿

极其昏暗的走廊内整齐地摆放着防暴设施——这是关塔那摩拘押中心最阴森恐怖的一面，“东突”分子就被关押在这里。

在美国关塔那摩联合任务部队公共事务办公室的协调与安排下，中国记者于5月17日至19日对古巴关塔那摩湾美国海军基地拘押中心进行了实地采访，亲身感受了这个“黑狱”的暗色调。

当“关塔那摩”这个字眼出现在人们眼前时，多数人的第一反应恐怕是将其与“黑狱”与“虐囚”关联。作为美国海外监狱的“样板间”，关塔那摩拘押中心可谓臭名昭著。美国总统奥巴马曾承诺一年内把它关闭，却因阻力重重不得不食言。

中国记者实地探访 关塔那摩监狱 关“东突”分子牢房最先进



美军士兵在古巴
关塔那摩美军基地监
狱大门外警卫

规矩很多

17日下午，记者搭乘班机抵达关塔那摩湾美国海军基地。关塔那摩湾地处古巴东南，东眺海地，南望牙买加，靠近大西洋与加勒比海向风水道——对于这样一个战略地位重要的良港，即使关闭这里的拘押中心，想必美国也绝不会放弃海军基地。

联合任务部队公共事务办公室联络员瓦妮塔·菲利普和马修·坎贝尔接机后，遂带着记者前往关塔那摩湾对岸的海军基地。路

在基地内，除非得到特别许可，严禁记者拍摄

上，两人叮嘱道：在基地内，除非得到特别许可，否则一切拍摄活动都将受到严格限制，且军方有权对经许可拍摄的内容进行审查及相关处理。

18日上午，公共事务办公室联络员托马斯·阿斯尼尔和西恩·艾伦陪着记者参观了著名的“三角洲营”——或许是整个拘押中心曝光率最高的拘押营。营区内包括关押恐怖主义犯罪嫌疑人的“回声营”、一号、二号、三号

和四号营，并设有拘押中心图书馆、医院及备餐间等公共设施。

铁蒺藜、隔离带、监视器、电网、探照灯、哨卡、瞭望塔、警戒线、全副武装的美国大兵……对，眼前的这些带有暴力机器特有味道景致才符合关塔那摩的特征！不过，记者也暗自提醒自己：不要戴着有色眼镜去巡视和阅读你所处的这个世界，来到这里，你就是一名记录者，而不是评判者。

所谓尊重

目前，“回声营”以及一至三号营已经基本闲置。四号营内关押着50多名恐怖主义犯罪嫌疑人。

据营区主管介绍，由于四号营囚犯态度“相对较好”，该营的警戒级别维持在“中等安全”，这些囚犯每天能够获得4至20个小时的户外活动时间，远远高出五号、六号营囚犯户外活动时间。

拘押中心医院紧挨着四号营。医院内设19张病床，并可以根据实际需要将床位扩至30张。此外，医院配有诊室、放射室、手术室和药房，能够向囚犯提供外科、内科、牙科和

重症监护病房设在“铁笼”里，犯人绝食就强行喂饭

心理咨询等全天候的治疗服务。医院的重症监护病床被设置在两个“铁笼”内。

院方新闻官特地给记者展示了两根橡胶导管和五种营养液——这些物品被用来对进行绝食的囚犯强行进食。

据报道，关塔那摩拘押中心在押囚犯中参与绝食人数比例超过1/5，囚犯们以这种“非暴力方式”抗议遭受长期拘押。去年，一名31岁的也门籍囚犯就因绝食而死亡。

在拘押中心图书馆，负责人罗萨里奥女士告诉记者，图书馆为囚犯准备了包括英语、阿拉伯语、普什图语、乌尔都语等18种语言

在内的约1.4万册图书、期刊，3种日报，以及300多盘DVD影视剧，工作人员和看守定期根据囚犯的具体要求将文化读物直接送到他们手中。

下午，记者采访了两名看守和拘押中心文化顾问“扎克先生”，他们都谈到了相互尊重的问题。

在“扎克先生”看来，看守与囚犯间的很多冲突实际源自看守不了解、不尊重囚犯的宗教信仰，因此，相互尊重的实现，在很大程度上取决于军人能否对囚犯的宗教文化和习俗给予最起码的尊重。

设备先进

19日上午，记者在托马斯和西恩的陪同下参观了关塔那摩拘押中心五号和六号营。

这对姊妹营被设在“三角洲营”外的另一个综合拘押区，距“三角洲营”不到5分钟车程。由于营内都关押着几十名“态度较恶”及“具有情报价值”的恐怖主义犯罪嫌疑人，两营均维持高级安全警戒。

耗资1600万美元建成的五号营于2004年5月投入使用。营区主体建筑为一栋两层四翼结构的楼房，楼内有近100间牢房，每个楼翼都有盥洗室、浴室和文化活动室。楼翼

极其昏暗的走廊内整齐地摆放着防暴设施

间区域为铁丝网隔开的约40平方米的户外活区。营区主管告诉我，该营囚犯每天可在户外活动4小时。

从五号营出来，需通过两道装有电磁感应安全装置的铁门方可进入六号营。据说，在押的5名中国新疆籍恐怖主义犯罪嫌疑人（“东突”分子）就被囚禁在六号营。美军在9·11后的“反恐战争”中抓捕了一些“东突”分子，并将其中22人关押在关塔那摩拘押中心。如今，17人已被阿尔巴尼亚、帕劳、英属百慕大、瑞士接收，余下5人则希望留在美国。

想关很难

关塔那摩可能要陪奥巴马走完总统任期

除了上面提到的“三角洲营”、“回声营”及一至六号营，关塔那摩拘押中心还有“鬣蜥营”、“X射线营”和神秘的七号营。“鬣蜥营”被用来暂时关押待释囚犯，“X射线营”已经闲置多年。记者曾向军方提出参观关押重犯并保持最高级别警戒的七号营的要求，但被对方婉言拒绝。

总体而言，就记者所看到的情况，被关押在四号、五号和六号中的囚犯保持较好的身体状态和精神状态，一些囚犯甚至看上去还

同看守保持着相当不错的互动关系。

军方煞费苦心地为记者安排了对联合任务部队司令、副司令以及拘押组组长的专访。坦白地说，他们的回答总是围绕这一原则：军人是执行者，而非决策者。他们试图使记者相信：军人给囚犯以真正尊重，这里是全世界最透明的监狱。

目前，奥巴马政府已经决定根据《日内瓦条约》及其他国际法赋予的权力关押恐怖主义犯罪嫌疑人，并由司法部长、国务卿、国防

部长、国土安全部长以及高层军事和情报官员组成的跨机构委员会负责审议拘押涉及的多重司法问题。此外，奥巴马政府正在为关塔那摩拘押中心在押人员寻找“下家”，并考虑将伊利诺伊州的汤姆森改造中心扩建用来继续关押部分恐怖主义犯罪嫌疑人。

不过，奥巴马政府关闭关塔那摩的进程显然麻烦重重，既有司法层面问题，也有反恐层面顾虑。舆论称，“闭关”问题将陪伴奥巴马走完这个总统任期。 据《国际先驱导报》



犯人在美军看守下等待进入临时拘留点



关塔那摩监狱的一间囚室



囚犯在铁丝网包围的狭小空间内放风